

充分发挥民间外交优势 助力打赢疫情防控人民战争

大庆市人民对外友好协会是开展民间外交工作的全国性地方市级组织，作为公共外交的重要补充力量，以增进大庆市人民同世界各国人民的友谊、推动国际合作、维护世界和平、促进共同发展为宗旨，在市外事办的具体领导下，积极开展全方位、多层次、宽领域的对外民间友好工作。

面对这次突如其来的疫情，市友协积极发挥平台、纽带和桥梁作用，聚集民间资源、聚拢民间力量、聚合民间优势、聚开民间涌道，成为我市最终战胜新冠肺炎疫情异军突起的重要硬核。在外事办党组的鼎力支持和强力推动下，友协办两位同志全员行动、全力配合、全程跟进、全面落实，扎实推进对外疏通渠道、挖掘资源信息、寻求采购途径、翻译文本资料、组织公益捐赠等抗疫重点任务落细落地落靠。

一、着力推进和做好东北亚民间组织的抗疫外援支撑。借助日本株式会社康养俱乐部阿部、大庆在韩国的博士生王秀臣、原省外办刘国军处长等，在日本、韩国通过国际化采购方式，解决我市目前防控所需的防护服、医用口罩等物资。一是跟进对韩医用防护服采购，对接联系对韩日医用外科口罩和 N95 口罩意向采购事宜。二是协调株式会社日本康养俱乐部提供防护服，首批 2000 套已采购完成并入库。三是对接日韩民间组织、社会团体和相关企业，挖掘采购渠道。分别与日本上海协会企业家于维君、日本经济协会沈阳事务所所长赵焱、日本医疗案内人邵旭宇、原驻日本经贸代表徐静波、日本未踏财团林剑辉等联系和协调抗疫所需物质。四是积极协助抗疫指挥部推进国际化防疫防护物资采购，就大庆急缺的防护服物资进行沟通洽谈和协调落实。截至目前，与韩国生产企业、日中经济协会沈阳事务所、海内外供应商联系达 120 余人次，向物资采购组和有关方面推荐国内外厂家和产品 40 多批次。

二、着力推进和做好一带一路沿线民间组织抗疫外援支助。一是协调联络非洲 2000 套的防护服购用。二是与柬埔寨等地民

间组织联系抗疫物资。三是参与意大利医用防护服的沟通协商。四是通过马来西亚绿野集团，联系马来西亚医用手套供应商。五是与东盟中小企业委员会主席陈利杰联系，拓宽物资采购渠道。六是联系美国企业总商会会长林明华、原大庆市驻芬兰经贸代表丁晓石，以及与荷兰、非洲、马来西亚、香港等国家和地区商协会组织、企业家、海外留学生等，多渠道挖掘防疫物资路径和信息。

三、着力推进和做好海内外民间组织抗疫外援支助。一是联系中国疼痛康复产业技术创新战略联盟副理事长单位、大庆市鸿林盛康医疗器械有限公司姜新玉，采购 N95 口罩、一次性防护服、一次性护目镜、一次性医用外科口罩、医用隔离服等医护物资，已经到位 521 只 N95 口罩。这是自提出 N95 标准以来，第一批到庆的 N95 口罩。二是与世界青商深圳分部、非洲贸易促进会、日本科技协会、首都经贸大学在海外学生等海内外友人及国际国内供应商保持沟通联络，持续拓展外联渠道，开展防护服、N95 口罩等医疗紧缺防疫用品采购事宜，并积极为市疫情防控物资采购小组提供美国科诺等公司防护服、N95

口罩等物资信息。三是密切跟踪口罩及防护服等生产线项目落地，分别与日本、韩国及国内近三十家厂商和协会组织洽谈对接和联系。

四、着力推进和做好民间组织抗疫公益捐赠支援。2月1日，市外事办、市友协发出《众志成城、奉献大爱、共同抗疫的倡议》，发挥友协作用，组织市内外、海内外华人和企业家慈善捐助。在不到5天的时间里，浏览量达到2000余人，现已收到捐赠物资和现金20多万元。分别是：一是韩国西进株式会社千孝敏会长、CDQ GOLBAL公司王秀臣等企业和个人共同向大庆捐赠800套一次性防护服，价值达18.6万元人民币。二是大庆市太极拳协会在副主席徐艳峰的募捐倡导下，弘道太极铁人站84人参加义捐，共送捐一次性医用口罩500只，善款12000元，累计折抵现金14600元。其中捐给市红十字会11100元现金和物质，捐给武汉红十字会3500元现金。三是大庆逸品经贸有限公司经理、企业家杨淑玲和儿子、外孙向市红十字会捐赠了1500个医用手套和外孙500元全部压岁钱。四是外办干部职工积极响应我办和友协及工会等有关部门号召，21名员工向

市红十字会捐款 2600 元。五是通过与日本企业阿部未踏财团林剑辉联络，争取到向大庆市捐赠的防疫物资一箱，计 3000 只医用外科口罩。六是经臧婉琳引荐，得到马来西亚福建社团联合会和署理总会长陈康益先生支持，在其安排下，马来西亚手套公司 Top Glove 承诺，因厂家订单任务限制，计划月底赶制出并向我市捐赠医疗手套 5 万副。七是与美国北加州东北同乡会联系，武逢平副会长，表示积极动员海外华人华侨联系或捐赠医用防护物资。八是大庆医疗物资经销商李志琢先生，通过市友协向大庆市人民医院急诊科捐赠护目镜 2 副。